
SHODNOST TROJÚHELNíKU

1. Užitím geometrických symbolu zapište body, prímky, poloprímky,

úsecky, roviny, poloroviny a úhly, které jsou vyznaceny na obr. 3.1.

Lidová moudrost

Stací je privyknout k práci a více bez ní
nemužeme žít. Všechno na tomto svete

závisí od práce.

3 PLANIMETRIE
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Obr. 3.1

2. a) Zapište vzájemné polohové vztahy mezi prímkami na obr. 3.2.

b) Zduvodnete a zapište, které úsecky jsou na obr. 3.2 shodné.

c) Zduvodnete a zapište, které úhly jsou na obr. 3.2 shodné.

,3. Sestrojte dvojice daných trojúhelníku. Zapište, podle které vety
o shodnosti trojúhelníku jsou shodné.

a) f::::.ABC; a = 2,5 cm, b = 4 qn, c = 5 cm
f::::.A1B1C1; al = 2,5 cm, b1 = 4 cm, CI = 5 cm

b)~8AIBICI; al = 5 cm, b1 = 7 cm, ,I= 60°
f::::.A2B2C2; a2 = 5 cm, b2 = 7 cm, ,2 = 60°

c) f::::.ABC; a = 6 cm, {3= 47°" = 75°
f::::.A'B'C'j a' = 6 cm, {3'= 47°,,' = 75°
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c) Pravoúhlý trojúhelník ABC s pravým úhlem pri vrcholu Cj
I<}:CABI = 37°, b = 5 cm.

D

Obr. 3.4

Obr. 3.3

d) 6AoBOCOj Co = 10 cm, bo = 5 cm, 'Yo= 90°
6ABCj C = 10 cm, b = 5 cm, 'Y::;:90°

4. V následujících úlohách zapište velikosti prvku trojúhelníku, které

mají být shodné s trojúhelníky danými. (Pro usnadnení práce si

udelejte nácrty.) •
a) 6ABC ~ .6.MNPj 6ABC: IABI = 6 cm, I<}:BACI = 30°,

I<}:ABCI = 45°

b) 6KLM ~ .6.PQR; .6.KLM: ILMI = 7 cm, ILKI = 4 cm,
IKMI=6cm

c} 6XYZ ~ .6.EDF; .6.XYZ: I<}:YXZI = 90°, IXYI = 2 cm,

IXZI = 8 cm
d) 6RST ~ .6.ABCj .6.RST: I<}:RSTI = 120°, IRTI = 10 cm,

ITSI = 3 cm

Obr. 3.2

5. a) Zopakujte si vlastnosti útvaru znázornených na obr. 3.3 a po­
mocí symboliky je zapište.

b) Dokažte shodnost vyznacených trojúhelníku.

6. Útvary na obr. 3.4 rozdelte pomocí prusvitky vhodne vedenými

úseckami na nejmenší pocet neprekrývajících se trojúhelníku. Uži­

tím vet o shodnosti trojúhelníku obrazce presne preneste do sešitu.

7. Sestrojte dané trojúhelníky. Zapište vety o shodnosti trojúhelníku,

které pri konstrukci používáte.

a) 6PQR; IPQI = 7 cm, IQRI = 11 cm, I<}:PQRI = 65°

b) 6M N Pj p = 6,5 cm, m = 8 cm, n = 10 cm



TROJÚHELNíKY

49. Jak rozdelujeme trojúhelníky podle a) stran; b) úhlu? Nacrtnete

je a uvedte jejich základní vlastnosti. .

50. Sestrojte dané trojúhelníky ABC (zopakujte si trojúhelníkovou
nerovnost a vetu o souctu vnitrních úhlu v trojúhelníku):

a) a = 7 cm, b = 11 cm, c = 5 cm

b) a = 7 cm, b = 2 cm, c = 4,5 cm

c) a = 7 cm, b = 2 cm, c = 5 cm

d) c = 5 cm, Q = 45°, (3 = 100°

e) c = 5 cm, Q = 89°, (3 = 110°

f) c = 5 cm, Q = 89°, {3= 91°

51. Užitím trojúhelníkové nerovnosti rozhodnete, existují-li dané troj­

úhelníky ABC:
a) a = 65 m, b = 82 m, c = 101 m

b) a = 50 m, b = 20 m, c = 29 m
c) a = 13,2 m, b = 5,59 m, c = 6,11 m

d) a = 0,3 km, b = 0,42 km, c = 510 m

e) a = 210 m, b = 190 m, c = 0,4 km

f) a = 3 200 mm, b = 400 cm, c = 72 dni
g) a = 4 m, b = 5000 mm, c = 0,007 km

h) a = 5 cm, b = 2a, c = 3a

52. V trojúhelníku ABC urcete velikosti zbývajících vnitrních úhlu,

jestliže:

a) Q=52°,{3=41° b) a=b=c=5cm .
c) a = b = 10 cm, '"Y = 62° d) b = c = 7 cm, (3 = 80°

e) Q = 67°20', (3 = 41°25'

f) pravoúhlý trojúhelník, (3 = 21,5°

g) pravoúhlý rovnoramenný trojúhelník

h) {3= 31 °20', '"Y = 112,6°

53. Urcete velikosti všech vnitrních úhlu:

a) v kosoctverci ABCD, je-li I-}ABDI = 55°10',

b) v pravidelném petiúhelníku ABCDE.

54. Sestrojte trojúhelník ABC, je-li IABI = 6 cm, I-}CABI = 40°,

I-}ABCI = 60°. Urcete velikosti všech jeho vnejších úhlu.
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55. Velikost ostrého úhlu úhloprícek v obdélníku ABCD se stredem

S je 43,4°. Vypoctete velikosti všech vnitrních úhlu, které sestro­

jením úhloprícek v obdélníku vzniknou.

56. V trojúhelníku ABC (a = 6 cm, b = 7 cm, c = 8 cm) sestrojte
strední prícky. Merením se presvedcte o jejich vlastnostech.

57. Sestrojte dané trojúhelníky ABC. Vyznacte v nich všechny výšky;
v každé úloze zmerte výšku príslušnou ke strane b a vypoctete

obsah trojúhelníku.

a) a = 8 cm, 'Y= 60°, b = 9 cm

b) a = 4 cm, 'Y= R, b = 3 cm

c) Q = 120°, c = 6 cm, b = 8 cm

58. V trojúhelníku ABC (c = 10 cm, Q = 60°, (3 = 30°) sestrojte
všechny težnice. Vyslovte vetu o poloze težište v trojúhelníku.

59. Sestrojte pravoúhlé trojúhelníky ABC s preponou c, je-li dáno:

a) a = 6 cm, b = 5 cm b) a = 7 cm, (3 = 60°
c) a = 7 cm, Va = 3 cm d) Va = 5,5 cm, Vb = 4,2 cm

V techto trojúhelnících sestrojte težnice príslušné k prepone. Me­

rením zjistete, co platí o délce težnic.

60. Sestrojte vepsané a opsané kružnice všem trojúhelníkum z úlo­

hy 59.

61. Sestrojte trojúhelníky a vepište jim kružnice:

a) 6.ABCj a = 8 cm, b = 6,5 cm, '"Y = 60°
b) 6.K LM; k = 1= m = 6 cm

c) 6.CDEj c = 6 cm, I-}CDEI = 120°, e = 5,5 cm
d) 6.ABC; a = b = 4,8 cm, '"Y = 110°

62. Urcete graficky polomer a stredový úhel kruhového oblouku ABC
v obr. 3.17.

63. NatÝl:iujte plán pole v merítku 1 : 10000, víte-li, že jeho dve
sousední strany o délkách 300 m svírají úhel 75° a úhloprícka

ležící proti tomuto úhlu pulí úhly pri vrcholech, jimiž prochází.

Jaký tvar má pole?
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Obr. 3.18

B
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74. Šírka hokejové branky je 1,80 m. V merítku 1 : 100 narýsujte
oblouky, z nichž ji hokejista vidí pod úhlem velikosti 45° a 60°.

69. Sestrojte ctyrúhelník ABCD, jehož úhloprícka BD délky IBDI =
= 8 cm prochází stredem kružnice ctyrúhelníku opsané, IABI =
= 2 cm, IBGI = 6 cm.

70. Sestrojte ctyrúhelník ABCD, který má dva protejší úhly pri vr­
cholech B, D pravé. Délka úhloprícky IACI = 6 cm, I<}:CADI =
= 30° a IABI = IBCI·

71. V kružnici k(S; r = 4 cm) sestrojte stredový úhel o velikosti
I<}:ASBI = 90°. Vyznacte barevne oblouk k nemu príslušný. Na
tomto oblouku zvolte libovolne body VI, V2, 113. Zmerte velikosti
obvodových úhlu AViB, AV2B, AV3B. Co platí o jejich velikos­
tech?

72. Zadání z minulé úlohy obmente tak, že sestrojíte stredový úhel
ASB o velikosti 270°. Dále postupujte stejne.

73. Ve ctyrúhelníku na obr. 3.18 urcete velikost všech úhlu oznacených
reckými písmeny.

65. a) Vyslovte Thaletovu vetu. Její znení doprovodte obrázkem.
b) Urcete vlastnosti stredových a obvodových úhlu. (Udelejte ná­

.crt.)

c
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Obr. 3.17
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66. Sestrojte rovnoramenný pravoúhlý trojúhelník ABC s preponou
délky IABI = 11 cm. Pri konstrukci využijte Thaletovu vetu ..

67. Sestrojte pravoúhlý trojúhelník ABC s preponou délky IABI =
= 5 cm, má-li výšku príslušnou k prepone

a) 2,5 cm, b) 2 cm, c) 3 cm.

68. Sestrojte pravoúhlé trojúhelníky ABC s preponou c, je-li dáno:

a) c=8cm,a=50° b) c=6cm,a=4cm
c) c = 9 cm, Ve = 3,9 cm

V každém trojúhelníku sestrojte težnici príslušnou k prepone.
Zopakujte si, jaký je vztah mezi délkou težnice a prepony. Zdu­
vodnete.

64. Narýsujte plánek pozemku ABCD v' merítku 1 : 10000, jsou-li
zmereny tyto údaje: IABI = 700 m, IADI = 300 m, IBDI = 600 m,
I<}:BDGI = 60°, I<}:ABCI = 45°.

THALETOVA VETA. STREDOVÉ A OBVODOVÉ ÚHLY



106. Urcete výšku rovnorarnenného trojúhelníku ABC, je-li délka jeho

základny 4,6 cm a délka jeho ramene 9,7 cm. Odhadnete jeho
obsah.
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Obr. 3.21

111. Vypoctete nejkratší vzdálenost mezi vesnicemi J, R podle nákresu
na obr. 3.21.

105. Vypoctete obvod pravoúhlého lichobežníku ABCD s pravým
úhlem pri vrcholech A, D,jestliže IABI = 15,0 cm, IADI = 2,0 cm,

ICDI : IABI = 1 : 5.

107. Pole má tvar rovnostranného trojúhelníku o délce strany 1 km.

Jak je dlouhá nejdelší prímá melioracní brázda, která je kolmou

spojnicí nejvýše položeného vrcholu s protejší stranou? Výsled~k

nejdríve odhadnete.

108. Anténní stožár je 24 m vysoký. Je upevnen ctyrmi ocelovými lany

zavešenými 1,5 m pod nejvyšším bodem stožáru a ukotvenými na
zemi ve vrcholech ctverce o délce strany 12 m. Stožár je vztycen

ve stredu tohoto ctverce. Vypoctete celkovou délku ocelových

lan, jestliže na upevnení každého z nich je nutno pridat 1,1 m.
Nacrtnete.

d09. Odvodte obecný vzorec pro výpocet výšky v rovnostranném troj­

úhelníku, je-li dána délka jeho strany a.

*110. Odvodte obecný vzorec pro výpocet obsahu rovnostranného troj­

úhelníku, znáte-li délku jeho strany a. Využijte výsledek z úlohy
c.109.

A

Obr. 3.20
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104. Jaká je délka strany kosoctverce, jehož úhloprícky jsou e =
= 31,6 drn, f = 3,98 m? Vypoctete obvod a obsah kosoctverce.

102. Jak dlouhé úhloprícky má obdélník ABCD, jehož strany mají

délky IABI = 2,5 dm, IBGI = 14 cm?

103. Odvodte vzorec pro výpocet úhloprícky ctverce, je-li dána délka

jeho strany a.

99. a) Zapište všechny pravoúhlé trojúhelníky v obr. 3.20.

b) Pomocí Pythagorovy vety zapište vztahy pro výpocet délek
prepon všech pravoúhlých trojúhelníku v obr. 3.20.

c) Pomocí Pythagorovy vety zapište vztahy pro výpocet délek

odvesen všech pravoúhlých trojúhelníku v obr. 3.20.

100. Vypoctete délky zbývajících stran pravoúhlých trojúhelníku ABC
s pravým úhlem pri vrcholu C:

a) a = 3 m, b = 4 m b) c = 13 cm, b = 12 cm
c) c = 1 dm, a = 6 cm d) c = 26 mm, b = 24 mm

101. Vypoctete délky zbývajících stran daných trojúhelníku:

a) /:)'KLM: H:LKMI = 90°, IKMI = 1,5 m, IKLI = 2 mi

b) /:).PQR: I<}:QPRI = 90°, IPQI = 0,1 m, IQRI = 0,26 mi
c) /:).XYZ: I<}:YXZI = 90°, IXZI = 2,4 km, IYZI = 2,6 km;

d) /:)'EFG: I<}:FEGI= 90°, IEFI = 0,48 m, IEGI = 64 cm.

PYTHAGOROVA VETA



Obr. 3.23

RESENí PRAVOÚHLÉHO TROJÚHELNíKU

119. A. Nacrtnete pravoúhlý trojúhelník s pravým úhlem pri vrcholu
C. Zapište:

a) vztahy pro výpocet délky prepony c a délek odvesen a, b

pomocí Pythagorovy vety;
b) vztahy pro výpocet sin a, cosa, tga, cotga, sint3, cost3, tgt3,

cotgt3.
B. V obélníku ABCD (obr. 3.24) zapište:
a) pomocí Pythagorovy vety vztahy pro výpocet délek stran

v ~CMD; v ~AMD; v ~ABC,
b) vztahy urcující sin al, cos 71, tg 'Y,cotg a, sinus, kosinus, tan­

gens a kotangens /1:MDCj.

Obr. 3.24
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120. Sestrojte ctvrtkružnici o polomeru 1 dm (kružnice o polomeru

rovném jednotce délky se nazývá jednotková). Podle nákresu

(obr. 3.25) v ní sestrojte libovolné úhly a; (0° ~ a ~ 90°)

a merením délek príslušných úsecek urcujte približné hodnoty

jejich goniometrických funkcí sin a a cos a.
Návod: Urcete sin 60° a cos 60°.

Rešení: Hledané hodnoty urcíme z pravoúhlého trojúhelníku

OMN, jehož prepona má délku 1 dm (obr. 3.25):

a) sin 60° = 11~:i= I~NI = IMNI; sin 60° má hodnotu rovnu

císelné hodnote délky úsecky M N: sin 60° = 0,866.

IOMI IOMI '
b) cos 60° = IONI = -1- = IOMI; cos 60° ma hodnotu rovnu

císelné hodnote délky úsecky DM: cos 60° = 0,5.

1

01 !' '1,
rosa.

Obr. 3.25

121. Najdete zpusob, jak v prípade potreby urcit graficky približné

hodnoty tangens a; a E (0°,90°).

122. V obr. 3.24 urcete úhly a hodnoty goniometrických funkcí, které
príslušejí výrazum:

123. V obr. 3.24 zmerte potrebné délky úsecek a vypoctete:

a) sin'Y; b) cos a; c) tga; d) cotg'Yi

e) cosal f) tgal g) sin<5 h) cotg <5.

Pomocí matematických tabulek nebo kapesních pocítacek urcete

ve všech prípadech velikosti odpovídajících ostrých úhlu. Správ­

nost zkontrolujte merením velikostí úhlu.

124. V pravoúhlých trojúhelnících ABC s preponou c vypoctete délky.

zbývajících stran, je-li dáno:

a) c = 20 cm, a = 30° b) c = 10 cm, a = 50°

c) j3 = 65°, c = 17,5 cm d) b = 27 cm, j3 = 15°40'

e) a = 0,5 m, j3 = 30° f) j3 = 67°20', c = 1 m

g) c = 1 km, a = 23°40' h) b = 12 cm, a = 47°10'

125. Rešte pravoúhlý trojúhelník ABC s preponou c, je-li dáno:

a) a = 8 cm, c = 10 cm b) a = 13 cm, b = 10 cm
c) b = 75 cm, c = 100 cm d) a = 1 m, b = 0,92 m

e) b = 14,6 cm, c = 20,7 cm f) a = 0,25 m, c = 28 cm
g) a = 6 cm, b = 12 cm h) a = 100 cm, b = 1 m

(Velikosti úhlu zaokrouhlete na desítky minut.)

126. Rešte pravoúhlý trojúhelník, jehož výška v = 4 cm delí preponu

na úseky o délkách 2 cm a 8 cm. Vypoctete jeho obsah.

127. Pravoúhlé frekventované križovatce má být odlehceno spojkou

(viz nácrt situace na obr. 3.26). Vypoctete strední délku spojky
a velikosti ostrých úhlu, které svírá osa spojky s osami silnic 1 a 2.

128. Na prímém úseku silnice je vyznaceno klesání 12 %. Jaký úhel

svírá smer silnice se smerem vodorovným?

129. Lesní porost je vyznacen v plánu trojúhelníkem s temito údaji:

jeho nejdelší strana merí 2,7 km a obe kratší strany s ní svírají

úhly 42° a 48°. Vypoctete rozlohu lesa v km2.
IABI

b) ICMI
v

d) ~
a) IAC!

c) - I130.ICDI pq

ICDI f) !!.

v
h) _b_

e) IACI

g) -b
ap+q

94
Pruzkumná hlídka vidí vysílací stožár pod výškovým úhlem 9° 30'.

Z mapy její clenové urcili výšku stožáru v = 70 m. V jaké vzdále­

nosti je hlíd~a od stožáru?

95
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154. Pri zkušebním letu letel pilot nejdríve 450 km k severu, pak

sn;J.eremvýchodním a po urcité dobe se vrátil v prímém smeru na
výchozí letište. Jaká byla celková dráha letu, byla-li velikost úhlu
dráhy posledního úseku a výchozího smeru 52°30'? (Zanedbejte
zakrivení Zeme.)

Obr. 3.29

aj

151. Vratte se k úloze 6 kapitoly Planimetrie v této sbírce. Zmerte
potrebné údaje a vypoctete obvody a obsahy útvaru.

152. Vypoctete obsah kosoctverce ABCD, je-li dáno:

a) a = 16 cm, v = 8,9 cm b) IACI = 9 cm, IBDI = 6 cm
c) a = 10 cm, a = 55° d) IABI = 5,6 cm, IACI = 10 cm
e) IBDI = 14 cm, a = 62°

153. Na stavebním plánu v merítku 1 : 200 (obr. 3.29) jsou nakresleny
pudorysy staveb. Vypoctete obsahy zastavených ploch. (Rozmery
zmerte, vypoctete jejich skutecné délky.)

2,7 m? (Odpad zanedbejte.)
c) Kolik tašek se musí koupit v prípade b), pocítá-li se s 13 %

odpadu?

150. Lesní delníci mají pripravit nový pozemek pro predpestování sa­
zenic lesních stromku. Jaké budou rozmery a rozloha pozemku,
má-li mít 18 záhonu obdélníkového tvaru o šírce 1 m a délce 3 m?

Mezi každými dvema záhony se pocítá s chodníkem širokým 50 cm
a stredem pozemku má procházet cesta 1 m široká. Záhony budou
ve dvou radách po devíti a v rade budou sousedit delšími stranami..

i,
I
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t
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141. Narýsujte libovolný ctverec, obdélník, trojúhelník, lichobežník, ko­
soctverec a kosodélník. Zapište jejich základní vlastnosti. Zmerte
délky významných prvku a vypoctete obvody a obsahy techto
útvaru.

142. Vyznacte v každém útvaru z úlohy c. 141 výšku v a strední prícku
s. Zduvodnete, proc pro výpocet jejich obsahu platí stejný vztah:
S =s·v.

146. Urcete aspon dve možnosti délek stran obdélníku, je-li jeho obsah:

a) 1 m2 b) 6 cm2 c) 0,24 dm2 t d) 1,7 m2

147. V minulosti se u nás používaly plošné míry, mezi nimiž platí tento
vztah: 1 jitro = 2 korce = 3 merice = 1600 ctverecných sáhu =
= 0,6 hektaru.
a) Udejte, kolik m2 je jitro, korec, merice, ctverecný sáh.
b) Vypoctete délku strany ctverce v metrech, který každá jednot­

ka predstavuje.

148. Kolik ctvercových dlaždic o obsahu 121 cm2 se musí objednat na
vydláždení ctvercové místnosti o strane délky a = 2,75 m? KQlik
dlaždic je potreba na jednu radu? Predpokládejte, že dlaždice jsou
kladeny tesne vedle sebe.

149. Na jeden ctverecný metr strechy je potreba 26 ražených tašek.
a) Kolik tašek bude potreba na strechu tvorenou dvema stejnými

obdélníky o rozmerech 8 m a 3 m?
b) Kolik tašek bude potreba na strechu tvorenou ctyrmi shodnými

rovnoramennými trojúhelníky o základne délky 4 m a výšce

143. Vypoctete délku úhloprícky ctverce, jehož délka strany a je
a) 10 cm; b) 2,5 cm; c) 0,72 m.

144. Vypoctete délku úhloprícky obdélníku, jehoŽ strany mají délky:

a) a = 4 cm, b = 3 m b) a = 12 cm, b = 9 cm
c) a = 0,8 dm, b = 0,2 dm

145. Vypoctete délku strany ctverce, znáte-ti jeho obsah:

a) 1 dm2 b) 27 cm2 c) 0,36 m2 d) 0,04 km2

OBVOD A OBSAH MNOHOÚHELNíKU

"
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Obr. 3.31
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Obr. 3.32

161. Jak se zmení obsah ctverce, obdélníku a trojúhelníku, jestliže:
a) jejich rozmery se ztrojnásobí,
b) jejich rozmery budou polovicní,
c) jejich rozmery se zvetší v pomeru 5 : 2?

PRAVIDELNÉ MNOHOÚHELNíKY

Poznámka: Pri rešení úloh o pravidelných mnohoúhelnících vycházejte
z možnosti rozdelit n-úhelník na n shodných rovnoramenných trojúhel­
níku, které se vzájemne neprekrývají a jejichž vrchol proti základne leží
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Obr. 3.30
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Zákl9-dní parketový obrazec zámecké podlahy je znázornen na
obr. 3.31. Všechny úsecky v nem jsou stejne dlouhé (a = 12 cm).
Vypoctete jeho obsah. Nejdrív odvodte vzorec.

158. Odvodte vzorce pro výpocty obsahu a obvodu útvaru na obr. 3.32.
Návod: Obrázky prekreslete a vhodne vedenými úseckami je roz­
delte na neprekrývající se základní rovinné útvary. Ke zjednodu­
šení vzorcu použijte algebraické úpravy.

157.

155. Žák má z pásu plechu stríhat kosoctvercové podložky o strane
5 cm a úhloprícce 8 cm.
a) Zvolil správne pás plechu široký 4,5 cm? Pocetne zduvodnete.
b) Vypoctete obsah jedné podložky ..

156. Pri omítání zdi je stanovena norma 2,5 m2 za hodinu. Jak dlouho
bude trvat omítání zdí podle plánku (obr. 3.30)? (Nepocítejte cas
na úpravu okenních otvoru.)

159. Vypoctete obsahy a obvody útvaru na obr. 3.32, je-li a = 12 cm.

160. Pozemek na vodorovném terénu má tvar pravoúhlého lichobežníku
s délkami rovnobežných stran 75 m a 103 m a jeho rameno svírá
s nejdelší stranou úhel o velikosti 440 50'. Kolika hektolitry vody
byl pozemek zavlažen pri dešti se srážkami 8 mm na m2?



178. Tabulky 3.1 a 3.2 preneste do sešitu a doplnte je.
Tab. 3.1

ve stupních3417223
CI! v radiánech

1,658063,054300,26175

Tab. 3.2

ve stupních29°37'121°53'a minutách CI! v radiánech
1,402072,02371

KRUŽNICE, KRUH A JEJICH CÁSTI

179. Vypoctete délku kružnice, je-li dáno:

a) r=5cm b) d=20dm c) r=0,7m d) 2,6 cm

180. Vypoctete obsah kruhu, je-li dáno: •

a) r = 3,0 dm b) d = 8 mm c) r = 0,4 cm d) d = 15,6 cm

181. Je dána délka kružnice: a) l,Om; b) 6,3 dm. Vypoctete její prumer.

182. Hrídel rumpálu má prumer 2,3 dm. Kolikrát se musí otocit klikou
rumpálu pri jednom zdvihu, nabírá-li se voda z hloubky 6 m?

183. Je dán obsah kruhu: a) 320 cm2; b) 0,48 m2. Vypoctete polomer
kruhu.

184. Prurez roury z plechu má být:

a) 314 cm2 b) 1 dm2 c) 12,56 cm2 d) 1 m2

Jaká musí být minimální šírka plechu, z nehož bude roura stocena?

185. Z pásu ocelového plechu o šírce 10 cm a délce 2 m jsou vystríhány
kruhové podložky o prumeru 80 mm. Vypoctete odpad materiálu
v procentech, víte-li, že pri styku dvou sousedních kruhu nedochází
k žádné ztráte materiálu.

186. Ocelové lano se skládá z osmi pramenu, každý pramen je stocen
z deseti drátu o prumeru 0,6 mm. Vypoctete úcinný prurez lana.

187. Vypoctete obsah mezikruží, je-li dáno:

a) R=5cm,r=4cm; b) D=8dm,d=6dm.

104

Nacrtnete.

188. Vypoctete obsah mezikruží, aniž budete urcovat druhé mocniny
polomeru (prumeru). Návod: použijte vzorce
A2 - B2 = (A + B)(A - B).
a) R = 12 cm, r = 2 cm,
b) D = 108 mm, šírka mezikruží s = 50 mm,
c) R = 1,15 m, šírka mezikruží s = 10 cm,
d) D = 56 cm, d = 16 cm.

189. Mosazná podložka tvaru mezikruží s prumery 72 mm a 26 mm
má hmotnost 46 g. Jaká je hmotnost 1 m2 materiálu, z nehož je
zhotovena?

190. Vypoctete délku kruhového oblouku kružnice o polomeru 6 cm,
je-li dána velikost príslušného stredového úhlu;

a) 100° b) 1,5 rad c) 300° d) 5 rad

191. Je dána délka kruhového oblouku l a velikost príslušného stredo­
vého úhlu. Urcete prumer kružnice:

a) l = 2 m; 40° b) l = 12 dm; 4 rad
c) l = 3,2 cm; 200° d) l = 0,75 dm; 2,5 rad

192. Žák má zhotovit kroužky z drátu tak, aby mely prumery dl =
= 600 mm, d2 = 400 mm, d3 = 100 mm. Jak dlouhé kusy drátu
si nastríhá? (Zanedbejte spotrebu drátu na spoje.)

193. Doplnte tabulku 3.3. Polomer oblouku kružnice je r, CI! je velikost
stredového úhlu ve stupních, w je velikost stredového úhlu v ra­
diáÍl€ch, l je délka oblouku kružnice.

Tab. 3.3

r CI!wl-
-----

cm stupenradcm

10

112

35,4

1,484

12

12

36

100

105
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Obr. 3.35

209. Jaký musí být nejmenší prumer kulatiny, z níž má vzniknout ostre
hranený trám obdélníkového prurezu o rozmerech 20 cm a 16 cm?

*210. Dokažte, že Pythagorova veta platí také:
a) pro obsahy rovnostranných trojúhelníku sestrojených nad stra­

nami uvažovaného pravoúhlého trojúhelníku;
b) pro obsahy pulkruhu, jejichž prumery jsou strany pravoúhlého

trojúhelníku.

Najdete ješte další podobné možnosti platnosti Pythagorovy vety?

211. Vypoctete obsah a velikosti vnitrních úhlu rovnoramenného licho­
bežíku, jehož základny mají délky 18 cm a 14 cm a ramena mají
délku 3,61 cm.

Síla F o velikosti F = 700 N se rozkládá a dve kolmé složky Fl

a F2, Fl = 450 N. Urcete pocetne i graficky velikost složky F2

a velikosti úhlu, které svírá výslednice s obema složkami.

Sud o hmotnosti 200 kg se pohybuje po naklonené rovine, jejíž
sklon je 27°. Urcete velikosti složek tíhové síly, pusobí-li jedna ve
smeru naklonené roviny a druhá je k ní kolmá. Výpocet overte
graficky (g == 10 m· S-2; trení zanedbejte).

O kolik se musí zmenšit prumer kruhové desky o obsahu 1 m2,

aby se její obsah zmenšil o 10 procent?

K natrení 1 m2 plechu je potreba 0,4 kg náterové hmoty. Kolik jí
bude potreba k oboustrannému natrení mríže sestavené z 86 dílu?
Jeden díl je znázornen na obr. 3.35.
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Zapocítejte si

*208. Odvodte vzorec a vypoctete obsah útvaru, který vznikne z rovno­
stranného trojúhelníku ABC o délce strany 120 cm, odseknete-li
pri vrcholech A, B, C rovnostranné trojúhelníky o délce strany
40 cm.


